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УДК 331.101.25 

СУЧАСНИЙ СТАН ЯКОСТІ ТРУДОВОГО ЖИТТЯ В УКРАЇНІ 

   Болдирєв Юрій Дмитрович,  

   студент 2 року навчання магістратури     

   за спеціальністю «Публічне управління та 

    адміністрування»        

    ХНЕУ ім. С. Кузнеця 

Економічний розвиток будь-якої країни світу, в тому числі України, в 

першу чергу залежить від ефективної діяльності кожного підприємства та, 

продуктивності праці персоналу. Людський ресурс та людський потенціал є 

запорукою подальшого розвитку і підвищення ефективності діяльності не 

тільки окремого підприємства, але й покращення життя всієї країни, тому 

проблема підвищення та забезпечення якості трудового життя населення стає 

особливо актуальною в умовах формування соціально орієнтованої ринкової 

економіки. В Україні здійснюється безперервний пошук найбільш раціональних 

й ефективних форм і методів управління трудовими відносинами, що 

охоплюють більшість верств населення країни [1]. 

На загальнодержавному рівні процес трудової діяльності регламентується 

такими законодавчими актами: Конституція України, Кодекс законів про працю 

України, Закон України «Про охорону праці», Закон України «Про 

загальнообов’язкове державне соціальне страхування від нещасного випадку на 

виробництві та професійного захворювання, які спричинили втрату 

працездатності» та іншими нормативно-правовими актами. 

Економічний розвиток України визначається досягнутим рівнем і 

якістю життя населення, а також якістю трудового життя працівників 

вітчизняних підприємств. Для України в сучасних умовах розвитку потрібні 

значні зміни у сфері соціального захисту населення, тому що соціальний захист 

є основним завданням соціальної політики держави і ставить за мету 

забезпечення добробуту та прав та гарантій людини у сфері рівня і якості 
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життя. Адже сьогодні в Україні поглиблюється соціальне розшарування, яке 

призводить до розбалансування можливостей задоволення основних соціальних 

потреб населення. Досі продовжують залишатися низькими рівень та якість 

життя працівників вітчизняних підприємств. Тому метою статті є дослідження 

сучасного рівня та якості життя, визначення основних напрямів покращення 

економічної ситуації в Україні. Сьогоденні зміни розвитку сучасного 

українського суспільства вимагають позитивних зрушень у розвитку 

національної економіки та пошуку ефективних методів підвищення рівня та 

якості життя населення [2]. 

Рівень життя постійно змінюється і залежить від стану економіки. На 

сьогодні визначальним чинником, що впливає на рівень життя українського 

населення, є економічна ситуація, що склалася в Україні сьогодні. Системний 

аналіз цієї ситуації дає змогу зрозуміти реальну масштабність 

макроекономічних диспропорцій, що виникли внаслідок інфляційних 

потрясінь, і які в умовах кризової стагнації економіки призвели до значних 

втрат життєвого рівня населення України. 

Практично за всіма показниками якість трудового життя абсолютної 

більшості найманих працівників України не відповідає сучасним вимогам. 

Нерідко вона суттєво погіршилася за роки глибокої соціально-економічної 

кризи 90-х pp. порівняно з радянськими часами. Це свідчить передусім про 

невисоку дієвість та незадовільний стан соціально-трудових відносин в країні в 

цілому і на підприємствах зокрема і, відповідно, про необхідність вирішення 

проблеми підвищення їх ефективності. Від вирішення цих питань залежить 

майбутній добробут і стабільність суспільства, адже поняття «якість трудового 

життя» на практиці виражає сукупність умов, що визначають міру ефективної 

реалізації трудового потенціалу суспільства в цілому, підприємства і кожної 

окремої людини зокрема, а значить і міру успіху всієї суспільної системи [3]. 

До числа основних причин, що формують низький рівень якості 

трудового життя в ринково орієнтованій економіці України, переважна 

більшість вітчизняних науковців відносить: 
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1) відсутність матеріальної бази відтворення і розвитку трудового

потенціалу; 

2) неефективність системи стимулювання і мотивації до продуктивної праці;

3) значну диференціацію заробітної плати; нестабільність зайнятості;

4) відсутність умов та механізмів забезпечення рівних стартових

можливостей у професійному розвитку; 

5) значну інтенсивність, несприятливі умови праці, ризики виробничого

травматизму і професійної захворюваності [4]. 

Результати соціального моніторингу Держкомстату України, проведеного у 

2020 р. свідчать, що основні проблеми, пов’язані із соціально-трудовою сферою 

підприємств проявляються, перш за все, у характері трудових відносин і в 

особливостях соціального клімату в трудових колективах.  

Дані соціального моніторингу Держкомстату України, проведеного у 

першому півріччі 2019 р., свідчать що найважливішими соціальними 

цінностями для людей є дотримання їх прав (80,9% відповідей), виконання 

законів (75,5%) та особиста незалежність (69,3%). Як і у минулі роки, активна 

участь в управлінні державою посідає останнє місце, що свідчить про пасивні 

настрої у суспільстві відносно можливості власноруч впливати на політичне, 

економічне та соціальне життя держави [5].  

Аналіз результатів обстеження показує, що більше половини (53,0%) 

зайнятих у галузях економіки вважають, що для більшості працівників їхнього 

підприємства притаманна пристосовницька поведінка, тобто пасивне 

очікування змін, прагнення утриматися на робочому місці за мізерну плату; 

48,0% думають, що меншій частині працівників властива активна поведінка; не 

зважується на протестуючу поведінку – 57,9% респондентів. Щодо особистої 

поведінки, то більша половина працівників (57,1%) вважає, що вони мають 

партнерську поведінку, а протестують – лише 4,3% [6]. 

Останнім часом з ініціативи Міжнародної організації праці (МОП) 

дедалі ширше вживається поняття гідна праця, яке за змістом є дуже близьким 

до поняття якість трудового життя. Гідна праця, за визначенням МОП, означає 
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продуктивну працю, яка приносить достатній дохід, за якої права працівника 

захищені й забезпечений адекватний соціальний захист. Міжнародна 

організація праці здійснює активне опрацювання концепції гідної праці та 

пропагує її впровадження. Ця концепція спрямована на забезпечення 

продуктивної зайнятості, дотримання прав громадян у трудовій сфері, розвиток 

системи соціального захисту працюючих та постійного соціального діалогу, 

загалом на оптимізацію відносин між найманими працівниками і 

роботодавцями [7]. 

В Україні проблемам оцінки та вибору методів підвищення якості життя 

населення не приділяють достатньої уваги. З боку держави існують окремі 

програми та впровадження, проте не існує чіткої політики та механізму 

регулювання. 

Формування в Україні нової системи соціально-трудових відносин, 

адекватних соціально орієнтованій ринковій економіці має передбачати 

забезпечення свободи і прав людини; людський розвиток; гуманізацію та 

інтелектуалізацію праці; стабільність і ефективність зайнятості; захист от 

національного ринку праці; гідну працю; належний соціальний захист і 

соціальне забезпечення.  

Виконання вимог щодо забезпечення складових якості трудового життя 

створить необхідні умови для підвищення професіоналізму, працездатності та 

продуктивності праці кожної людини, що, в свою чергу, призведе до 

збільшення валового внутрішнього продукту і національного доходу країни. 

Тому трудові ресурси та трудовий потенціал вважають основними факторами 

розвитку економіки й економічного зростання будь-якої держави [7].  

Досвід розвинених країн свідчить, що накопичення людського капіталу 

та забезпечення його ефективного використання є найважливішою умовою 

конкурентоспроможності країни й динамічного соціально-економічного 

прогресу. Зважаючи на це, держава має сформувати такий механізм 

регулювання соціально-трудових відносин, який забезпечить задоволення 
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потреб усіх суб’єктів відносин, ефективне використання трудового потенціалу 

та створить необхідні умови для підвищення якості трудового життя. 
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